

El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.



CARTA DE SU SANTIDAD

LOS CARDENALES FRANCESES

LEÓN PAPA XIII

Nuestros carísimos hijos los Cardenales Florentino, Cardenal Desprez, Arzobispo de Tolosa; Cardenal Lavigerie, Arzobispo de Carthago; Carlos Felipe, Cardenal de Rennes; José, Cardenal de Lyon; Benito Maria, Cardenal Langenieux, Arzobispo de Reims; Cardenal Richard, Arzobispo de

Nuestros carísimos hijos:

grande ha sido nuestro consuelo recibir la carta en que os adherís, acuerdo unánime con todo el Episcopado francés, á Nuestra Encíclica *de las solicitudes*, y Nos dais por haberla publicado, protestando con los más generosos acentos *unión íntima que une á los Obispos de Francia, y en particular los Cardenales de la Santa Iglesia*, con la Santa Sede.

Nuestra Encíclica ha hecho ya mucho y esperamos que lo hará más en adelante, á pesar de los ataques de que ha sido objeto por parte de algunos apasionados; ataques que, además, han dado ocasión—nos hacemos en decirlo—á que surjan nuevos defensores.

Si hubiéramos previsto los ataques que quiera que la agitación de los partidos políticos conmueve profundamente á los ánimos, como ahora sucede, es difícil que todos rindan homenaje á la verdad aquel triunfo de plena justicia que de derecho responde. Mas ¿por esto nos ha de callar? Qué, ¿Francia sufre, no habíamos de sentir en el alma los dolores de esta hija legítima de la Iglesia? ¿Francia, que adquirió el título de nación cristiana, y que por nada lo perdería, se resuelve angustiosamente á la violencia de los que quieren descristianizarla, y ponerla por encima de todos los pueblos, y Nos hemos dejado de hacer un llamamiento á los católicos, á todos los hombres honrados, para conservar á esta fe santa que constituye la grandeza de su historia? No lo hemos.

Si cada día nos persuadimos más en la persecución de este resultado de la acción de los hombres de bien paralizada por la división de las fuerzas. De aquí lo que hemos repetimos á todos: «Nada de división entre vosotros; al contrario, completa para sostener de acuerdo lo que importa más que la ventaja terrena: la Religión, la fe de Jesucristo. En este punto, todo, *buscad primeramente el Dios y su justicia, y lo demás vendrá por añadidura.*»

Esta idea madre que predomina en nuestra Encíclica, no se ha ocultado á los enemigos de la Religión. Hasta podríamos decir que se ha sido más perspicaces en comprender su sentido y en medir su alcance. Así, después de la recepción de la Encíclica, verdadera mensajera para todo hombre de buena fe, ya se considere el fondo, ya la forma, estos hombres de partido han estado su impío encarniza-

miento. Varios hechos lamentables recientemente ocurridos que han afligido á los católicos, y hasra, según Nos consta, á hombres poco sospechosos de parcialidad en favor de la Iglesia, lo prueban. Se ha visto claramente á dónde se dirigen los organizadores de este vasto complot, como Nos le llamábamos en Nuestra Encíclica, formado para aniquilar en Francia el Cristianismo.

Estos tales hombres, aprovechando para sus fines los menores pretextos, y sabiendo en caso de necesidad hacerlas surgir, han tomado pie de ciertos incidentes que en otras circunstancias hubieran creído inofensivos, para dar rienda suelta á sus recriminaciones, mostrando así su previa intención de sacrificar á sus pasiones antireligiosas el interés general de la nación, en lo que tiene más digno de respeto.

En vista de estas tendencias y de los males que de ellas proceden con gran perjuicio de la Iglesia de Francia, y que van agravándose de día en día, nuestro silencio no hubiera hecho culpables ante Dios y ante los hombres. Hubiera parecido que Nos miráramos con indiferencia los sufrimientos de Nuestros hijos los católicos franceses; y se hubiera insinuado que Nos juzgáramos dignas de aprobación, ó por lo menos de tolerancia, las ruinas religiosas, morales y civiles acumuladas por la tiranía de las sectas anticristianas; se Nos hubiera echado en cara que dejáramos sin dirección ni apoyo á todos los franceses animosos que, en las presentes tribulaciones, tienen más necesidad que nunca de ser confortados: Nos debíamos, sobre todo, animar al Clero, á quien, contra la naturaleza de su vocación, se le quiere imponer silencio en el ejercicio mismo de su ministerio, aun cuando predique, según el Evangelio, la fidelidad á los deberes cristianos y sociales.

Por lo demás, ¿no es para nosotros siempre obligación ineludible hablar, suceda lo que quiera, cuando se trata de afirmar Nuestro derecho divino de enseñar, exhortar y advertir, delante de aquellos que, so pretexto de distinción entre la Religión y la política, pretenden circunscribir su universalidad?

He aquí lo que Nos ha determinado á elevar nuestra voz, por Nuestra propia iniciativa y con pleno conocimiento de causa, y no cesaremos de elevarla cada vez que lo juzguemos oportuno, con la esperanza de que la verdad acabará por abrirse camino hasta en los corazones que la resisten, tal vez con un resto de buena fe. Y como el mal que Nos señalamos, lejos de limitarse á los católicos, alcanza á todos los hombres de buen sentido y de rectitud, á ellos también se dirigía Nuestra Encíclica, para que todos se apresuren á detener á Francia en la pendiente que la conduce á los abismos. Ahora bien, estos esfuerzos serían radicalmente estériles si faltase á las fuerzas conservadoras la unidad y la concordia en la prosecución del objeto final, es decir, la conservación de la Religión, porque ahí debe encaminarse todo hombre honrado y todo amigo sincero de la sociedad: Nuestra Encíclica lo ha demostrado ampliamente.

Pero una vez precisado el objeto, y admitida la necesidad de la unión para alcanzarle, ¿cuales serán los medios de asegurarla?

Ya lo hemos explicado y tenemos que repetirlo, para que nadie se equivoque acerca de Nuestra doctrina; uno de los medios es aceptar sin reservas

mentales, con la perfecta lealtad que conviene al cristiano, el poder civil en la forma en que de hecho existe, como se aceptó en Francia el primer imperio, tras de una horrible y sangrienta anarquía, como los demás poderes, ya monárquicos, ya republicanos que se sucedieron hasta nuestros días.

Y la razón de que se acepten es que el bien común de la sociedad prevalece sobre todos los demás intereses, como principio creador, como elemento conservador de la sociedad humana, por lo cual todo verdadero ciudadano debe querer y procurar esto á toda costa. Pues de esa necesidad de asegurar el bien común deriva, como de su propia fuente y de su origen inmediato, la necesidad de un poder civil, que orientándose, conforme al fin supremo, dirija á él prudente y constantemente las voluntades de los súbditos, agrupados como en un haz en su mano. Pues si en una sociedad existe un poder constituido y funcionando, el interés común se encuentra ligado á ese poder, y por eso debe aceptarse tal como es. Por eso y en ese sentido hemos dicho á los católicos franceses: aceptad la República, esto es, el poder constituido que entre vosotros existe; respetadle, someteos á él como representante del poder venido de Dios.

Pero hay hombres pertenecientes á distintos partidos políticos, y aun sinceramente católicos, que no se han dado cuenta de nuestras palabras, tan sencillas por otra parte y tan claras, que parece no debían dar lugar á falsas interpretaciones.

Piénsese bien en esto. Si el poder político es siempre de Dios, no ahí no se deducirá que la designación divina afecte siempre é inmediatamente á los modos de transmisión de ese poder, ni las formas contingentes que reviste, ni las personas que lo representan, variedades de esos modos en las diferentes naciones, que muestran evidentemente el carácter humano de su origen.

Hay más. Las instituciones humanas mejor fundadas en derecho, y establecidas con miras las más saludables para dar á la sociedad más permanente asiento é imprimirle más poderoso desarrollo, no siempre conservan su vigor conforme á las cortas previsiones de la humana prudencia.

En política más que en nada sobrevienen inesperados cambios; derrumbanse ó se desmembran colosales monarquías, como los antiguos reinos de Oriente y el Imperio romano; dinastías suplantadas por dinastías, como los Capetos á los Carolingios en Francia; á las formas políticas adoptadas reemplazan otras formas, de lo que hay tantos ejemplos en nuestro siglo. En su origen, esos cambios están lejos de ser legítimos, y hasta es difícil que lo sean. Con todo, el criterio supremo del bien común y de la tranquilidad pública imponen la aceptación de esos nuevos Gobiernos establecidos de hecho, en vez de los Gobiernos anteriores que de hecho no existen. Así se encuentran suspendidas las reglas ordinarias de la transmisión de los poderes, y también puede suceder que con el tiempo se encuentren abolidas.

Sea lo que fuere de estas transformaciones extraordinarias en la vida de los pueblos cuyas leyes solo á Dios es dado calcular, como al hombre le es dado utilizar sus consecuencias, la conciencia y el honor reclaman en cualquier situación una subordinación sincera á los Gobiernos constituidos; la exige ese derecho soberano, indiscutible é inalienable que se llama la razón

del bien social. ¿Qué sería, en efecto, del honor y de la conciencia si le fuera permitido á cualquier ciudadano sacrificar á sus particulares miras y á sus inclinaciones de partido los beneficios de la tranquilidad pública?

Después de haber establecido sólidamente en nuestra Encíclica esta verdad, hemos formulado la distinción entre la legislación y el poder político, habiendo demostrado que la aceptación de lo primero no implicaba en manera alguna la aceptación de lo segundo en los puntos en que el legislador, olvidado de su misión, se manifieste en oposición con la ley de Dios y con la Iglesia. Y fíjense todos bien: desplegar su actividad y usar de su influencia para arrastrar á los Gobiernos á cambiar y encarrilar por la senda del bien las leyes necias ó inicuas, es dar muestras de un amor á la patria, tan valiente como racional, sin demostrar la menor sombra de hostilidad á los poderes encargados de dirigir los asuntos públicos. ¿Quién pretenderá denunciar á los cristianos de los primeros siglos como enemigos del Imperio romano porque no se doblegaban ante sus prescripciones idolátricas, y porque se esforzaban en obtener su abolición?

En el terreno religioso, de este modo comprendido, pueden y deben hallarse de acuerdo los diversos partidos políticos conservadores. Pero los hombres, que todo lo subordinarían al previo triunfo de su respectivo partido, aun bajo el pretexto de que les pareciese más apto para la defensa de la Religión, preferirían desde luego la política que divide, á la Religión que une, aunque de hecho hubiera que atravesarse un período de funesto trastorno para las ideas. Y culpa de ellos fuera si nuestros enemigos, explotando y aprovechando sus divisiones, como hasta ahora lo han hecho, llegasen por fin á aniquilarlos á todos.

Se ha pretendido que, al enseñar estas doctrinas, observáramos con Francia diferente conducta de la que seguíamos con Italia, de suerte que nos contradeciáramos. Y eso no es cierto. Nuestro fin, al decir á los católicos franceses que acepten el Gobierno constituido, no ha sido ni es otro que la salvación de los intereses religiosos que se nos han confiado. Y esos son, precisamente, los que nos imponen, en Italia, el deber de reclamar incesantemente la plena libertad que requiere nuestro sublime ministerio de Jefe de la Iglesia católica, encargado del gobierno de las almas; libertad que no existe allí donde el Vicario de Jesucristo no es verdadero soberano en su residencia, independiente de toda humana soberanía. ¿Qué deducir de esto sino que la cuestión que Nos concierne en Italia es eminentemente religiosa, como unida que está al principio fundamental de la libertad de la Iglesia? Así es que en Nuestra conducta para con las diferentes naciones, no dejamos de hacer que todo contribuya al mismo fin: la Religión, y, por medio de ella, la salvación de la sociedad, la felicidad de los pueblos.

Nos hemos querido, amados hijos, confiaros todas estas cosas para aliviar Nuestro corazón, y al mismo tiempo confortar los vuestros. Las tribulaciones de la Iglesia no pueden menos de ser muy amargas para el alma de los Obispos, y más todavía para la Nuestra, porque somos el Vicario del que dió, para formar su Santa Iglesia, toda su sangre. Esas amarguras, sin embargo, lejos de abatirnos, Nos estimulan para armarnos de nuevo valor y afrontar las dificultades de la hora



presente. Resulta asimismo para Nosotros un aumento de celo en favor de esa Francia católica, tanto más digna de Nuestro paternal afecto, cuanto de Nos solicita con más filial confianza, aliento, protección y auxilio.

Esos sentimientos son también los vuestros, queridísimos hijos, y de ellos dais prueba, y de ello también nos convencemos, cuando unos en pos de otros, venís á Nós á darnos cuenta de vuestro ministerio y á hablar acerca de los sagrados intereses que nos han sido confiados. Entre los motivos de confianza que Nos regocijan, esa unanimidad es, sin duda, uno de los más poderosos, y en el fondo de Nuestro corazón damos á Dios las gracias. Contamos con que proseguireis en vuestro celo, secundando Nuestra paternal solicitud por la querida nación francesa. Y os damos, queridísimos hijos, á vosotros, á vuestro Clero y fieles de vuestra diócesis, con toda la efusión de Nuestro corazón, la bendición Apostólica.

Dado en Roma el 3 de Mayo del año 1892; de nuestro Pontificado el décimoquinto.

LEÓN, PAPA XIII.»

LOS PROGRESOS DE LA ANARQUÍA

SEGÚN MR. GIRARD

Una entrevista importante

A propósito de los progresos del anarquismo, y con motivo del 1.º de Mayo, los periódicos extranjeros, singularmente los franceses, vienen llenos de entrevistas, ó *interviews* (como ahora dan en llamarlas) de sus redactores noticieros, ó *reporters* (según el lenguaje al uso), con personajes ó personillas de más ó menos bulo.

De las pocas que merece ser conocida es una que ha tenido uno de estos días un redactor del periódico parisiense. *La France* con el director del Laboratorio químico de la villa de París. Y se sale de la regla común, porque el interrogado contestó con verdadera sinceridad, y á pesar del cargo oficial que desempeña y de la gravedad que por esta razón ha de atribuirse á sus palabras, y porque lejos de disimular el peligro y desvanecer las sombras en el cuadro que ofrece la condición de Francia, pintó las cosas con sus verdaderos colores y dijo la verdad acerca de la actual situación.

Según Monsieur Girard— así se llama el director del Laboratorio químico de la villa de París— no solamente estamos en el principio de la acción anarquista, sino en los primeros comienzos del principio de esa acción, la cual no ha hecho más que iniciarse y adquirirá en poco tiempo un desarrollo aterrador. Los atentados de los dinamiteros parisienses en el *boulevard* de Saint-Germain, en la calle de Clichy y últimamente en el *boulevard* de Magenta contra la casa de comidas de Very, son tortas y pan pintado junto á los que podrán cometer dentro de poco, cuando acaben de perfeccionarse en la composición y manejo de las novísimas materias explosivas.

Dejemos la palabra al mismo Monsieur Girard:

«Esté Vd. persuadido, aseguró al redactor de *La France* que fué á verle, de que nos hallamos en el principio, sólo en los comienzos del principio (*très petit début*) de la acción anarquista.

»Hé aquí la prueba.

»Las primeras explosiones (me refiero á las que ocurrieron hace cinco ó seis años) fueron realmente inofensivos petardos. Entonces nos hallábamos lejos de las bombas actuales y de los cartuchos de sebastita.

»En los atentados contra las agencias de colocación que ocurrieron posteriormente ya se pudieron observar adelantos de mucha consideración, aunque seguían cometiendo enormes yerros, que en cierto modo podían tranquilizar á las personas que, como yo, en el desempeño de mis obligaciones, podíamos estudiar atenta y exactamente el perfeccionamiento de las máquinas ideadas por los anarquistas.

»Desde aquella época ya no tardó mucho en comenzar á hacinarse en el Laboratorio una multitud de aparatos explosivos de todas formas, construidos en su mayor parte con latas viejas de conserva, pero con tanta habilidad que me pasmaron.

»Aquellos aparatos entraban en la categoría de los que yo llamo 'malogrados'. Muchos de ellos contenían sustancias de una

fuerza explosiva incalculable; otros estaban cargados con pólvora cloratada; pero ninguno de ellos hizo explosión, por la razón sencillísima, y sobre manera afortunada, de que todos tenían un sistema de mecha defectuoso. Si no, es seguro que no hubiera habido que lamentar entonces tres ó cuatro catástrofes, pero lo menos un centenar.

»Más llegó un día en que nos presentaron en el Laboratorio una bomba de versión, y en poco estuvo que nos voláramos todos hechos pedacitos. Sin la rapidez con que de un revés hice que el ácido que salió de la bomba, y, extendiéndose por la mesa del Laboratorio, iba ya á caer en el recipiente donde estaba preparado el primer reactivo, es seguro que las personas y el local hubiéramos quedado convertidos en polvo. Puede decirse que nos salvamos por milagro.

»Entonces comprendimos que la ciencia de los anarquistas había llegado casi á la perfección, y que con un paso más que adelantasen no les quedaba nada que aprender.

»Las explosiones del *boulevard* de Saint-Germain y de la calle de Clichy vinieron á confirmar últimamente mis tristes convicciones.

»Es evidente que los anarquistas manejan todas las materias explosivas, excepto la planclastita, con una habilidad tal que, como químico, no puedo observar sin admiración.

—»Venga Vd. conmigo, dijo Monsieur Girard al periodista, y lo va Vd. á ver con sus propios ojos.»

Pasaron los interlocutores á la sala misma del Laboratorio, sobre cuya mesa había cosa así como docena y media de bombas de muy diversas formas y colores. Eran el «correo del día.»

—«En esta docena y media de bombas, dijo Monsieur Girard, sólo cinco son petardos inofensivos, aunque lo mismo se puede decir de estas otras cuatro, añadiendo, señalándolas, porque si bien contienen sustancias explosivas de muchísima fuerza, carecen de mecha adecuada ó de un sistema equivalente al estopillado de los cañones, y esto es esencial.

«Hace un instante le he hablado á Vd. de la sebastita. Véala Vd.»

El aspecto de la sustancia que lleva tal nombre es semejante al del betue ordinario para botas, pero más mate todavía. Monsieur Girard hico con la punta de los dedos una bolita del tamaño de una cabeza de alfiler, la puso sobre un yunque, la dió un martillazo, y produjo una detonación mayor que la de un tiro de fusil.

—»Ya ve Vd. lo que es la sebastita, proseguió diciendo Monsieur Girard. De las otras bombas que están ahí, sobre la mesa, la más molesta, la más peligrosa de descargar, es ésta (y la señaló con la mano). Vamos á tener que hacer prodigios de prudencia y de suavidad de tacto.

»¿Qué es lo que contiene? No lo sé todavía. Lo que puedo decir á Vd. es que los recientes robos de dinamita sólo han servido á esta gente para ahorrarles la molestia de fabricarla, pues en cuanto á habilidad para componer sustancias explosivas, como, por ejemplo, la grisutina, los anarquistas dan quince y raya al químico más entendido. Crea Vd. que dominan esta parte de la ciencia y que la poseen maravillosamente bien.

»Ahora anda buscando la manera de fabricar cierta bolita del tamaño de una nuez, que, lanzada contra una persona que se encuentre á 20 ó 25 metros de distancia, estalle al tocarla, ó dar en el suelo, y la mate, lo cual se verificaría también con las cinco ó seis personas que estén más cerca de la víctima.

»Lo más horroroso de todo es que, dentro de poco tiempo, ya no habrá bombas que fallen, como lo prueban los tres últimos atentados de París. Puede ser que entonces se crea llegada la hora de proceder enérgicamente.

»Los anarquistas no son pocos, como alguien supone, ó quiere que se suponga. Son muchos, son muchísimos. Vivo entre ellos, y conozco cuánto yerran los que aseguran que son pocos y aconsejan la indiferencia.»

»Verdad que estas declaraciones del director del Laboratorio químico de la villa de París tienen más importancia que cuanto nos han contado estos días las agencias y los periódicos acerca de lo que dice el ministro A ó piensa el socialista B?

EL LEÓN DE SAN MARCOS

Los forasteros que de un año á esta parte hayan ido á Venecia deseosos de contemplar las innumerables obras de arte que encierra, la habrán abandonado con la desilusión de no poder admirar el más famoso de todos sus recuerdos históricos, el célebre león de San Marcos, que desde hace tantos siglos se levanta sobre uno de los dos monolitos de la *piazzetta*, mostrando á la laguna su irritada boca entreabierta, amenazando, según decían los antiguos, á todo invasor profano.

Hace, en efecto, muchos meses que la figura del león se había retirado del pedestal, pues iba poco á poco desmoronándose y se temía su ruina completa.

Muchas vicisitudes había atravesado en su existencia secular, pero ningunas tan graves como las que resultaron de la invasión napoleónica.

Llevada á París por los franceses, y obligados éstos á devolverla por el tratado de Viena, hubo gran dificultad para encontrar en Francia obreros que consintieron en desmontarla, pues les parecía una humillación patriótica, y los que á ello se prestaron lo hicieron con tan mala fe ó tal torpeza, que el león cayó de gran altura y se rompió en más de cien pedazos.

Remitiéronse éstos á Venecia (y no todos, pues en el camino se extraviaron los ojos del león y el libro de los Evangelios, sobre el cual apoyaba la zarpa), y con paciencia infinita se fueron soldando; pero la recomposición no debió ser muy sólida, pues continuamente exigía el león reparaciones parciales, hasta que el año pasado se decidió bajarle de la columna y proceder á una restauración definitiva y completa por costosa que fuese.

Larga y difícil ha sido; pero los patrocinadores de la idea pueden estar orgullosos del resultado, pues el león de San Marcos, más airoso y artístico que nunca, se destaca de nuevo sobre este espléndido cielo, como un prodigio de fuerza, de elegancia y de gracia.

UN VERDADERO PRODIGIO

No hace mucho dimos cuenta de la fiesta religiosa que se celebró en Chafarinas en acción de gracias por haberse librado prodigiosamente de la muerte un vecino de Aguilas, José Sánchez Puertas, que, perdido en el Mediterráneo, arribó á aquellas islas gracias á la milagrosa intervención de la Virgen de los Dolores.

En carta que escriben desde Aguilas, donde todo el pueblo ha celebrado con gran solemnidad y edificación otra fiesta de acción de gracias por el regreso de su hijo náufrago, se hacen las siguientes oportunas consideraciones: «El mundo está lleno de la acción sobrenatural, y en este caso particular se ve de un modo palpable y evidente. ¿Cómo, si no, puede explicarse que sólo el náufrago en su pequeño esquife, arrastrado mar dentro, pudiese atravesar lo que los marineros llaman el Canal del Mediterráneo, que está formado por las impetuosas corrientes del Estrecho, é imposible de vadearse en barco tan pequeño? ¿Cómo el soportar tres noches y cuatro días de soledad en el mar, desfallecido por el hambre, para, por último, venir á arribar, sin romperse el barco ni sufrir daño alguno, á la isla tercera de las Chafarinas? ¿Por qué no se muere de hambre y de fatiga? ¿Por qué no se sumerge en el Canal? ¿Por qué no es arrastrado á las inhospitalarias playas del Rif, donde tantos perecen á manos de aquellos bárbaros? ¿Por qué fué á parar á la isla tercera, donde hay Gobernador, y no á la segunda ni á la primera, donde no hay más que moros?.... Porque llevaba un escapulario de la Virgen de los Dolores; porque el barco lleva el nombre de la Virgen de los Dolores; porque, como dice el náufrago, dijo á la Virgen al reconocer el peligro: «¡Virgen de los Dolores, ponte al timón!» Este prodigioso acontecimiento ha despertado la fe y el entusiasmo religioso en Aguilas, y fué de ver á aquel vecindario, tan asaltado por el protestantismo y el espiritismo, cuán fervoroso asistió á la fiesta de acción de gracias, y y qué de corazón gritaba: ¡Gloria á Dios y á la Santísima Virgen! ¡Gloria á la Religión! La incredulidad se hubiera convertido si hubiera presenciado el religioso espectá-

culo, y visto de cerca y tocado al esta hermosa fiesta religiosa. No acabado los milagros, no; lo que se litado es la fe para confesarlos.»

SU SANTIDAD LEÓN XIII

Y SU FAMILIA

Hace pocos días celebró Su Santidad una misa en su capilla privada, á la que asistieron algunos individuos de su familia, entre ellos la condesa y el conde Camillo Pecci, los condes R. Pecci y des Moroni.

Terminada esta misa, en la que leyó la comunión á sus parientes, inmediatamente asistieron algunos individuos de su familia, entre ellos la condesa y el conde Camillo Pecci, los condes R. Pecci y des Moroni.

Terminada esta misa, en la que leyó la comunión á sus parientes, inmediatamente asistieron algunos individuos de su familia, entre ellos la condesa y el conde Camillo Pecci, los condes R. Pecci y des Moroni.

Mientras se halla en la mesa, algunas veces León XIII á sus sobrinos le informan de lo que ocurre en el mundo y de lo que se dice en el Vaticano.

De cuando en cuando asiste á reuniones íntimas el conde Ludovico que vive en el observatorio de Carpi, informa á Su Santidad de lo que ocurre en su país natal, del estado de las cosas, de los hospitales que ha fundado y de la educación de todas las familias del pueblo.

Recuerda entonces León XIII, un gran cazador, los días felices que pasó en las hermosas montañas de Carpi, excursiones y las partidas de caza que tomó parte.

En Roma, antes de ser elevado al papado, el Cardenal Pecci daba grandes paseos, y veíasele á menudo marchar alguna de las carreteras con pasaje mil á los sesenta y ocho años, que contaba.

Puede, pues, juzgarse la privada representaba para él no poder salir del Vaticano. Los íntimos y sus familiares quejarse algunas veces de no poder ir al Palacio, por magnífico que sea, que sus soberbios jardines son tan espaciosos para que pueda pasearse en coche.

Hoy día no habla ya de salir del Vaticano, conformándose con su encierro. Se ha dicho que al principio de su pontificado salió algunas veces para examinar obras que se ejecutaban en el ábside de la basílica de San Juan de Letrán, pero exacto; desde el día que fué elegido León XIII no ha salido del Vaticano.

Ahora se habla de instalar en el Vaticano un magnífico ascensor; también se habla de instalar un teléfono.

En el cuarto del Papa ha sido instalado un aparato telefónico, que en su opinión muy poco, porque Su Santidad hace uso de él más que en casos de necesidad, como ocurrió un día que, hallándose en el Vaticano el P. Cornoldi, sintió repentinamente su Santidad usar el aparato telefónico y avisó por él al P. jesuita, quienes acudieron inmediatamente para recoger al padre.

PRADILLA

Los periódicos dan cuenta de un cuadro alcanzado por este insigne pintor en la posición de Bellas Artes de Viena, un magnífico cuadro *Misa al aire libre* (Vigo).

Mide esta obra 50 centímetros y según un crítico de Viena, «lo que el cuadro causa más admiración es de realidad y de verdad obtenido en la producción de aquella espléndida que ilumina el paisaje, y que flota sobre que baña el terreno, los edificios, las torres; esta fuerza de claridad en la producción del efecto de sol no es igualada por las más claras é iluminadas pinturas italianas de la actual Exposición.» El crítico dice: «Es la obra de Pradilla en su pintura de pequeñas dimensiones, en la que los mismos Meissonnier y tenkofen se hubieran detenido con Pradilla se ocupa en terminarla»

El suspiro del moro, que figurará en una Exposición particular de Londres. A Madrid no se sabe que envíe ninguna obra el coloso pintor español.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

S. Bonifacio, martir; Stas. Justa, Justina y Euedina, mártires; S. Pascual, papa; Stos. Víctor y Corona, mártires; S. Pomponio, abad.

S. BONIFACIO, MARTIR

Durante el imperio de Galerio Máximo vivían en Roma Aglae, joven romana, rica y de familia consular, y Bonifacio su mayordomo encenagados en los crímenes libidinosos de la gentilidad; pero habiéndolos mirado el Señor con ojos de misericordia, ilustró su entendimiento, para que conociesen el mal estado de su alma; y habiendo detestado sus fragilidades, se encomendaron á la práctica de la virtud á fin de alcanzar el perdón de sus pecados. Sabiendo Aglae que la intercesión de los Santos es muy poderosa para con Dios, dispuso que Bonifacio tomando dinero pasase al Oriente á fin de traerla algún cuerpo de los muchos mártires que cada día sacrificaba en aquellas regiones la gentilidad para construirle un oratorio donde pasar el resto de la vida en penitencia. Puso Bonifacio en ejecución la orden de señora, y llegando á Tarso de Cilicia, supo que á la sazón estaban dando martirio á 20 cristianos. Fuese corriendo al lugar del suplicio, y comenzó á exhortar á los que padecían, diciendo en alta voz: Grande es el Dios de los cristianos: buen ánimo, mártires de Jesucristo, confundid al infierno con vuestra fe: el combate es corto, y el premio eterno. Llévanle al tribunal del juez que estaba presente, y habiéndole interrogado respondió que era cristiano, y que aunque pecador, ponía su mayor gloria en morir por Jesucristo. Mandó el presidente que le apaleasen, y que le metieran estaquillas por las uñas; echáronle pez hirviendo en la boca porque no dejaba de publicar las maravillas de Dios; y por fin al día siguiente le cortaron la cabeza. Los mozos que habían ido con él recogieron su cuerpo, y habiéndole traído á Roma. Aglae edificó un magnífico oratorio, donde también acabó sus días en ayunos, penitencias y buenas obras hasta su muerte.

OFICIO DIVINO

Día 14. Sábado. De los Stos. Nereo etc., mártires. *Semidoble. Encarnado.* Com. de S. Bonifacio, martir. Vísperas de S. Isidro, confesor, com. de la Dominica y de los santos mártires. *Blanco.*

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

La frecuencia de los Sacramentos en la juventud

ORACIÓN COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de obtener que la juventud, purificándose en el Sacramento de la Penitencia y fortaleciéndose frecuentemente con el de la Eucaristía, sea consuelo de vuestro Corazón y realice las esperanzas de la Iglesia.

PROPÓSITO.

Algún obsequio diario á la Virgen, para obtener que en seminarios, colegios y escuelas, se promueva la frecuente Comunión.

CULTOS.

Mañana sábado.—En Santa Catalina de Sena concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y en seguida se rezará la primera parte del Rosario; á las diez misa mayor cantada por la Rda. Comunidad, después se rezará la segunda parte del Rosario. Al anochecer la tercera parte, el ejercicio del mes de Mayo, estación, *Te-Deum* y la reserva.

En la Merced, á las siete y media, misa solemne en honor de la Virgen su Titular; y los fieles que confesados y comulgados asistan á ella pueden ganar siete años y siete cuarentenas de perdón.

CORTE DE MARÍA.

En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

GACETILLA LOCAL

La popular devoción del mes de Mayo consagrado á María, la Reina de los cielos, atrae extraordinario gentío en todas las iglesias así por la mañana como por la noche, ejercicio que se celebra con inusitado esplendor y magnificencia.

Todos los fieles se afanan en adornar los altares é imágenes de la Santísima Virgen con preciosos ramilletes de escogidas y aromáticas flores que, con multitud de luces, se combinan caprichosos y simétricos emblemas alegóricos á las prerrogativas de la Inmaculada.

Con estos obsequios demuestran los palmesanos su acrisolada fe y su nunca desmentida religiosidad, pues honrando á la Madre de Jesús, se honran asimismo.

Por ser hoy cumpleaños del Rey D. Francisco de Asis se ha izado el pabellón nacional en todos los edificios del Estado, las tropas visten de gala y el baluarte de S. Pedro ha saludado á la plaza.

La difteria se ha presentado otra vez en la isla de Ibiza y está ocasionando víctimas.

Desgraciadamente parece se va haciendo endémica esa tristísima enfermedad que se ceba en los niños de corta edad.

Con arreglo á lo que previene un real decreto expedido el 9 del corriente, en lo sucesivo la medición de cereales, y en general de áridos, se hará por peso y no por capacidad.

Una grata noticia se ha teleografiado á Ibiza desde Madrid. Se dice que será devuelto el importe de los bienes pertenecientes á la Obra pía de aquella Catedral, considerable cantidad de que se incautó el Gobierno hace muchos años.

Es muy justo restituir lo incautado.

El Sr. D. Manuel Hernandez Cosío, actual numerario de Geografía é Historia del Instituto de Mahón, acaba de ser trasladado á la Cátedra de latín y castellano del de Canarias.

Por el cabo de la guardia rural ha sido capturada una mujer de Son Sardina que había hurtado dos gallinas á otra vecina de aquel suburbio y vendido por seis pesetas. Fué entregada á disposición del Juez competente y presa en Capuchinos.

Nuestro paisano el Sr. Espinosa salió ayer para Barcelona, donde hace algunos años que reside, al objeto de ultimar los últimos detalles para la venida á esta capital del cuadro de ópera italiana que proyecta dar diez funciones en el Teatro Principal.

En el vapor que salió ayer tarde para Valencia se embarcó el P. Bayó Superior de la Casa-Misión de esta ciudad.

En el mismo buque salió el segundo comandante del cañonero *Alsedo*.

Esta mañana ha fondeado en este puerto el vapor trasatlántico *Pio IX*. Es probable que hoy mismo, después de embarcada la carga que se le tiene preparada, continúe el viaje para las Antillas de América.



Ayer tarde, recibidos los sacramentos del Viático y Extremaunción, falleció D. Francisco Montis.

Era persona muy simpática y de nobles sentimientos, cualidades que le hacían apreciable de cuantos le trataban. Poseía grandes dotes musicales, y entre las composiciones que deja recordamos la sinfonía titulada *La Perla del Mediterráneo*, que, si mal no recordamos, dedicó á la Reina D. Isabel II.

Dios haya acogido el alma del finado en el seno de los justos.

Hace algunos días falleció en Barcelona D. Francisco M. de Montoliu y de Togores, víctima de aguda enfermedad.

Este joven era abogado y poseía vastos conocimientos científicos, cuya muerte ha sido llorada por todos sus amigos.

Consuele Dios á su familia y abra las puertas del cielo al alma del finado.

A. E. R. I. P.

Ayer se vió ante la Excm. Audiencia la causa seguida contra Antonio Gelabert y Pascual, procesado por el delito de homicidio. El Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad.

Un colega dice que la cuestión del juego vuelve á preocupar á muchas personas de esta ciudad.

¿Qué hace pues la vigilancia?

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Lluchmayor.

A la hora de itinerario salió ayer para Valencia el vapor *Unión*, con la correspondencia, 42 pasajeros, cierto número de cerdos magros y carga.

Poco después zarpó el vapor *María* para Barcelona, con balija, 41 pasajeros, 14 cabezas de ganado mular y mercancías.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 10.—Varones, 3.—Hembras, 3.

Matrimonios

No se registró matrimonio alguno.

Defunciones

Día 12

Pedro José Barceló Colom, casado, de 44 años, calle de Berard, de mielitís.

Angela Miró Reines, casada, de 44 años, Arrabal, de tuberculosis.

Catalina Serrano Rosselló, soltera, de 41 años, Arrabal, de tuberculosis.

Luis Agustín Palmer, de 3 meses, calle de los Olmos, de raquitismo.

Hospital civil

Día 12

Movimiento de enfermos.—Entradas, 4: 2 varones y 2 hembras.—Altas, ninguna.—Defunciones, 1 varón.

Matadero

Reses degolladas para el abasto público
Día 12
Bueyes, 2.—Vacas, 1.—Terneras, 6.—Ovejas, 1.—Corderos, 43.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 13 Marzo—9 mañana

Barómetro	62'5 mm.
Termómetro seco	23'7 grados.
Id. húmedo	19'8 >
Mínima	13'8 >
Reflector	10'6 >
Dirección del viento	S.
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0 >

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
<i>Palma</i>	
Crédito Balear	103'50
Cambio Mallorca	62'00
Ferro-carriles de Mallorca	59'50
Alumbrado por Gas	100'00
Salinas de Ibiza	200'00
Harinera Mallorquina	86'00
Bonos municipales	23'00
La Isleña Marítima	46'50
<i>Madrid</i>	
4 p ^o perpetuo interior	67'00
4 p ^o amortizable	78'30
Billetes hipotecarios de Cuba	000'00
Banco de España	347'00
Tabacos	00'00
<i>Barcelona</i>	
4 p ^o perpetuo interior	67'35
4 p ^o perpetuo exterior	72'00
4 p ^o amortizable	78'50
Billetes Hipotecarios de Cuba	104'50

Banco Hispano-Colonial	43'10
Ferro-carriles del Norte	43'40
Francias	00'00
Madrid	62'00
París	62'00
Renta francesa	00'00
Londres	00'00

Precios corrientes del mercado de Inca el día 12 de Mayo.

Trigo, á 19'50 pesetas los 70 litros.	
Candeal, á 18'50 id., id.	
Cebada del país, á 8'50 id., id.	
Id. forastera, á 8'00 id., id.	
Avena del país, á 10'00 id., id.	
Id. forastera, á 8'00 id., id.	
Garbanzos, á 24'00 id., id.	
Maíz á 15'00 id., id.	
Habichuelas confites, á 20'00 id., id.	
Id. blancas, á 26'00 id., id.	
Frijoles, á 23'00 id., id.	
Habas para cocer, á 16'50 id., id.	
Id. ordinarias, á 15'00 id., id.	
Id. para ganados, á 12'50 id. id.	
Azafrán á 2'75 pesetas los 38 gramos.	
Higos pasas á 00 pesetas los 00 kg.	
Cerdos cebados á 00'00 ptas. la arroba.	

Parte oficial

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal en Palma de Mallorca.

El Banco tiene acordado ceder pagarés del Tesoro, de vencimiento de 1.º de Julio próximo con el descuento de 5 por 100 anual, libre de gastos.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Palma 3 de Mayo de 1892.—El oficial secretario, Emilio Figueras. 6—6

SOCIEDAD AGRICOLA

INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR

Acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión del día 2 del mes corriente, el pago de un dividendo pasivo de veinte pesetas por acción, los señores accionistas podrán hacerlo efectivo en las oficinas de la Sociedad desde el día 1.º de Junio próximo.

Palma 4 de Mayo de 1892.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el Director Gerente, Guillermo Creus. 7—8

FERRO-CARRIL DE ALARÓ

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general, el que se hará efectivo todos los días de tres á cinco de la tarde, por D. Antonio Mas, calle de Capuchinos núm. 4, mediante la presentación de las correspondientes acciones.

Palma 3 de Mayo de 1892.—El secretario, Antonio Mulet. 6—6

CAMBIO MALLORQUÍN

Caja de Ahorros.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Compañía, el lunes 2 de Mayo próximo quedará abierta al público una nueva sección de cuentas corrientes titulada *Caja de Ahorros*, que funcionará, desde dicho día, todos los no festivos, desde las nueve y media de la mañana hasta la una y media de la tarde, con arreglo á las bases y condiciones que obran en estas Oficinas á disposición de las personas á quienes pueda interesar.

Palma 26 de Abril de 1892.—El Director Gerente—Jacinto Feliu y Ferrá. 10—10

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 12 á las 9'30 n.

Cuestión personal

Ha surgido entre dos directores de los periódicos de más circulación y la oficialidad de uno de los regimientos de la guarnición de Madrid.

Varios amigos entienden en el asunto.

Dícese que el coronel de dicho regimiento ha asumido la responsabilidad del acto.

Han sido designados dos oficiales generales para intervenir en esta cuestión.

Este asunto preocupa la opinión reconociéndole gravedad.

Confíase poder alcanzar un resultado satisfactorio.

Madrid 12 á las 9'40 n.

Noticias.

El Consejo ha acordado la incautación y rescisión del contrato de los astilleros del Nervión y que el próximo lunes comiencen las obras.

Ha sido desechada la proposición de Mr. Palmers ofreciendo garantía técnica al Estado.

Italia ha enviado las bases para el nuevo tratado de comercio.



La niña

MARÍA CORTÉS Y PIÑA

Ha subido al cielo

Sus desconsolados padres, hermanos, abuelos, tíos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver al cementerio, desde el domicilio de la finada, calle de Juanot Colom, núm. 26, principal, izquierda, á las seis y media de esta tarde.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2⁴⁵ y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5⁵⁵ tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5⁵⁵ (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.
—Lunes 5 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcúdia.—Jueves 5 tarde Valeneta.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcúdia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcúdia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcúdia.—Sábado 7 m. Barcelona.



VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Saenz y C.^a

Para PUERTO-RICO, HABANA y CIEN-FUEGOS, con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y SANTIAGO DE CUBA, saldrá del 10 al 12 de Mayo el grandioso vapor de acero de 5,500 toneladas, 100 A. I. X del Lloyd

Pio IX

Capitán Llorea.
Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.
Precios de pasaje.—Puerto-Rico: 1.^o, 125 duros; 2.^o, 85 id.; 3.^o, 30 id.
Habana: 1.^o, 130 duros; 2.^o, 90 id.; 3.^o, 35 id.
Consignatario: Martínez y Planas - San Juan, 20—Palma.

NOTA.—Se suplica á los señores Cargadores se sirvan dar aviso con la debida anticipación á los consignatarios de esta plaza, de las mercancías que tengan que embarcar, con el fin de evitar tengan estas que ser rechazadas por falta de cabida á bordo.

SULFATO DE COBRE

inglés, marca *Macclesfield* la más acreditada por su pureza, cuya circunstancia recomendamos, por cuanto el adulterado no produce los efectos apetecidos.

Este producto cuyos buenos efectos han podido experimentar los muchos cosecheros de esta isla que en años anteriores se han surtido de este establecimiento.

Se vende en la

Droguería de José Juan (Nueva)

MARINA 20, 22, 24 y MAR 23

Frete al Huerto del Rey

En la misma se facilitarán instrucciones para aplicarlo á la extinción Mildew.

Librería de Propaganda Católica

TESORO DEL PUEBLO

por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, quien lo ha dedicado á los obreros de Barcelona, socios del Patronato de San José.

Este librito contiene la parte Apologética de la Religión, á la que seguirá la parte Histórica, luego la parte Doctrinal, y finalmente la parte Práctica.

Se vende al precio de 1 peseta encuadrado y á 50 céntimos en rústica.

BANOS

Los de la calle de San Sebastian se abrirán el domingo 15 del corriente Mayo. 4-4

SULFATO DE COBRE INGLES GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.

Droguería La Balearica de Antonio Bennazar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa de modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

PETRÓLEO

VERDADERAMENTE REFINADO DE NUEVA-YORK

Se vende por latas, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan.

Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62.

Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 70.

NOTA IMPORTANTE.—En vista de la alteración de los derechos de importación sobre el petróleo refinado que regirán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva Refinería cuyos estudios estamos efectuando.—Martínez y Planas.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

Depósito exclusivo en Las Baleares de Estatuaria Religiosa de «El Arte Cristiano» y Objetos de PLATA MENESES para Servicio de Iglesia.

Géneros fabricados expresamente para trajes talares y hábitos religiosos.

Se admiten encargos para toda clase de bordados y confección de Ornamentos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

2 á 10—Sindicato—2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

TIENDA LAS MONJAS

DE

FEDERICO ALABERN

CASA FUNDADA EN 1857

Estación de primavera y verano

Completo y variado surtido en Lanería para vestidos de señora.

Rica colección de Batistas Escocia; última novedad.

Voile (Bual) lana en dibujos exclusivos.

Rasos algodón estampados de lo más selecto que ha salido de la Alsacia.

Especialidad en artículos para luto.

Todas las clases de lencería y géneros blancos.

Precios sin rival, como de costumbre.

MOSAICOS HIDRÁULICOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Ronda de San Pedro, 8—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del Extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRÁULICOS, es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑÍA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Véase el catálogo de la casa y pidanse precios, los que varían según la importancia del pedido.

Únicos representantes en esta, señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

ARTISTA ROMANO

para dorar y platear objetos religiosos

El Sr. D. Zacarías Zolá ofrece sus servicios á los Sres. Curas-Párrocos, y demás personas, así eclesiásticas como seculares que deseen dorar ó platear objetos destinados al culto, como cálices, copones, patenas, ó cualquier otro de oro ó plata, garantizando por diez años la resistencia del baño.

La experiencia del Sr. Zolá en este arte como antiguo oficial de los talleres del Vaticano, en los que ha trabajado 23 años, así como los muchos encargos que ha recibido de respetables personas de esta Diócesis, son garantías de acierto en su difícil arte, y de este acierto atestiguan gran número de personas que le han encargado dorar ó platear objetos.

Provisionalmente reside en la Plaza de Santa Eulalia, 14.

AL CLERO

En la sombrerería de Juan Bauzá, Sucesor de Reus, calle de Jaime II, núm. 33, encontrarán un gran surtido de sombreros para sacerdotes, de todas clases ya en felpa, castor y paño, á precios reducidos.

JAIME II—33.

PINTURAS AL ÓLEO

para pintar puertas, persianas, muebles, etc.

Se recomiendan por su finura, pureza y brillantes colores. Se pueden hacer 700 combinaciones.

BARNICES

superior calidad para pintores y ebanistas.

PINCELES Y BROCHAS

de todas clases propios para la pintura y barnices.

Todo á precios reducidos se expenden en la droguería de José Juan (Nueva) calle de la Marina, 20, 22 y 24 frente al Huerto del Rey, Mar, 23.

Específico Sequah

DEPÓSITO Y VENTA

Droguería de José Juan (Nueva)

Marina 20, 22 24, y Mar, 23.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto di vino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanol Colóm esquina calle Maura.

COMPañIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL BANCO DE FELANITX.

FELANITX.

SEQUAH HABLA - SEQUAH HABLA

A LOS QUE SUFRAN DE

REUMATISMO, Á LOS COJOS É INVÁLIDOS, Á LOS QUE NO HAN PODIDO OBTENER CURA DE NINGUNA CLASE

Y A TODOS CUANTOS PADEZCAN ENFERMEDADES CRONICAS

NO PERDER LA OPORTUNIDAD

A las diez y media todas las mañanas y á las ocho todas las noches en la PLAZA DEL MERCADO